Funktionen

Arbeitsblatt 1

Unter einer Funktion versteht man eine eindeutige Zuordnung, bei der zu

Funktionsgleichungy =-0,5+ 1,5
Wertetabelle

Schaubild

t ¥
y*=05x+15 2+
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e a4 X

jeder GroRRe aus einem ersten Bereich (EingabegrofRe) genau eine Grol3e
aus einem zweiten Bereich (Ausgabegrof3e) gehort.
Eine Funktion lasst sich Uber eine Wertetabelle, die aus Wertepaaren
besteht, ein Schaubild oder eine Funktionsgleichung darstellen.
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1. Welcher Graph stellt eine Funktion dar?
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2. Welche Zuordnungen sind Funktionen? Begrinde deine Antwort.

EingabegrofRe

Ausgabegrolle

gefahrene Kilometer

Benzinverbrauch

verkaufte Eintrittskarten

erzielte Einnahmen

Heiz6lmenge Rechungsbetrag
Bahnkilometer Fahrpreis
Fahrpreis Bahnkilometer
Porto Briefgewicht

3. Stelle die Bevdlkerungsentwicklung als Funktion der Zeit grafisch dar (die

Angaben sind auf 1000 gerundet)

Bundesland |1869|1890|1910|1934|1951|1971|1981|1996
Oberdsterreich | 737 |786 |854 |903 |1109|1230|1270|1381
Wien 901 |1430|2084|1936|1616|1620|1532|1595
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Funktionen Arbeitsblatt 2

1. Der Schall breitet sich in verschiedenen Stoffen unterschiedlich schnell aus. Beschreibe
die Abhangigkeit von Zeit und Weg jeweils in einer Funktionsgleichung.

in Luft: 340 m pro Sekunde
in Stahl: 5050 m pro Sekunde
in Wasser: 1450 m pro Sekunde

2. Wie andert sich die Wertetabelle, wie der Funktionsgraph, wenn man anstelle der
Funktion y = x2 die Funktion y = x? + 3 betrachtet?
Warum kann man auch ohne Zeichnung etwas Uber die Symmetrie der Funktions-
graphen sagen?

3. Fur eine Strecke von 240 km braucht man bei einer Geschwindigkeit von 60 km/h
vier Stunden

Durchschnittsgeschwindigkeit
(in km/h)

Bendtigte Zeit fur 240 km

(in Stunden)

20 | 40 | 60 | 80 | 100 | 120 | 160

a) Erganze die Tabelle

b) Zeichne den Graphen der Zuordnungen Durchschnittsgeschwindigkeit - bendtigte
Zeit fur 240 km in ein Koordinatensystem

¢) Wie schnell muss man fahren, um nach 3 Stunden um 45 Minuten am Ziel zu sein?

4. Drei verschiedenférmige Vasen werden nacheinander mit der gleichen Menge Wasser
(z. B. 500 ml) gefillt. Nach jedem Schitten wird die Hohe des Wasserstands notiert.

Vas
Wassermenge | | 100 | 200 | 300 | 400 | 500 o ,
(in ml) D @ =\ @
Wasserstand N\ 7| |
s ol 5 |10 | 15 | 20 | 25 e L

a) Zu welcher Vase gehort das Messergebnis?
Begrunde

b) Stelle die Zuordnung Wassermenge - Wasserstand in einem Diagramm dar und
gib eine Funktionsgleichung an, mit der man die Hohe des Wasserstands berechnen
kann.

5. Gegeben ist die Funktionsgleichung y = %x + 1 fur x-Werte von -3 bis 3. Berechne
die zugehorigen y-Werte und fertige ein Schaubild an

X -3 -2 -1 0 1 2 3
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Funktionen Arbeitsblatt 3

1. Gegeben sind die Funktionen f(x). Erstelle eine geeignete Wertetabelle.
Zeichne den dazugehdrigen Graphen.

a)f(x)=>x+1 b) f(x) = x

2. Rechenvorschrift: Jeder Zahl x wird ihr Dreifaches vermindert um 1 zugeordnet.
a) Gib einen Term flr die Berechnung von y an.

y:

b) Vervollstandige die Wertetabelle

X -3 -2 -1 0 1 2 3

y -10

c) Erstelle im Koordinatensystem das Schaubild.

3. Welche Steigung hat die blaue Gerade?
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Funktionen Arbeitsblatt 4

1. Welches ist der korrekte Funktionsterm?

0,25x-2,5 |:| 41
-0,4x — 2,5 ] |

24
-2,5X— 2,5 ]

2. Tim lasst in der Kliche 60° heifes Wasser abkiihlen und misst alle zehn Minuten die
Temperatur.

zeit 0 |10 | 20|30 | 40| 50| 60
In min
Temi‘r’]eorat”r 60° | 520 | 450 | 410 | 37° | 34° | 320

a) Zeichne die Temperaturkurve.

b) Liegt eine Funktion vor? Begriunde.

c) Beschreibe wie sich die Temperatur des Wassers in der nachsten Stunde
weiterentwickeln wird.

3. Gegeben sind die folgenden Funktionen tber der Grundmenge IR:
a) fux—x+1 f2r x — 2x fai x — x2 f4:x—>§
b) giix —x—-1 gz:x—»% gs: X — (x=1)2 ga: X — /x+3

Zeichne die Graphen der angegebenen Funktionen im Intervall [-3, 3] mit Hilfe einer
Wertetabelle! (Beachte die Definitionsmenge!)

4. Welches ist der korrekte Funktionsterm?

-2x=5 [] :
2X+5 I:' 14
5x+2 [] L3R U B

www.Klassenarbeiten.de Seite 4



Funktioner Losungen 1
1. Welcher Graph stellt eine Funktion dar?
y y y y
r l h
/\/\/b/ v v
X X X X
y v y 8 y
m C
n
v v
X X X X

2. Welche Zuordnungen sind Funktionen? Begriinde deine Antwort.
Gefahrene Kilometer — Benzinverbrauch: Funktion, denn zu jeder gefahrenen Strecke
kann man einen bestimmten Benzinverbrauch bestimmen
Verkaufte Eintrittskarten — erzielte Einnahmen: Funktion, denn zu jeder verkauften
Eintrittskarte gehort eine bestimmte Einnahme
Heizdlmenge — Rechnungsbetrag: Funktion, denn jede HeizGlmenge kostet einen
bestimmten Betrag
Bahnkilometer — Fahrpreis: Zu jeder Anzahl von Bahnkilometern gehdrt ein bestimmter
Fahrpreis und umgekehrt. Es ist keine Funktion wenn man Spartarife etc. einbezieht.
Porto — Briefgewicht: keine Funktion, denn fur einen Portobetrag kann man Briefe
verschiedenen Gewichts abschicken.

3. Stelle die Bevolkerungsentwicklung als Funktion der Zeit grafisch dar (die
Angaben sind auf 1000 gerundet)

Bundesland |1869|1890|1910(1934|1951|1971|1981|1996
Oberosterreich| 737 | 786 | 854 | 903 |1109|1230({1270|1381
Wien 901 (1430|2084 |1936|1616|1620|1532|1595
Bevolkerungsentwickliung
| 2500
e 2000 .
, / }\ : 1500§ —— Oberdsterreich
e —— 1000 £ |—Wen
500 =
0
1869 1890 1910 1934 1951 1971 1981 1996
Funktionevw Losungen 2

1. Der Schall breitet sich in verschiedenen Stoffen unterschiedlich schnell aus. Beschreibe
die Abhangigkeit von Zeit und Weg jeweils in einer Funktionsgleichung.

x: Sekunden vy: Meter

in Luft: 340 m pro Sekunde y = 340x
in Stahl: 5050 m pro Sekunde y = 5050x
in Wasser: 1450 m pro Sekunde y = 1450x
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2. Wie andert sich die Wertetabelle, wie der Funktionsgraph, wenn man anstelle der

Funktion y = x? die Funktion y = x? + 3 betrachtet?

Warum kann man auch ohne Zeichnung etwas Uber die Symmetrie der Funktions-

graphen sagen?

Der y-Wert ist jeweils um 3 grol3er. Der Graph ist um 3 Einheiten nach oben
verschoben. Da sich z. B. fur den x-Wert -4 der gleiche Funktionswert y = (-4)%+ 3 =
42 + 3 ergibt wie beim x-Wert 4, allgemein bei -x der gleiche y-Wert wie bei +x, sind die

Funktionsgraphen achsensymmetrisch zur y-Achse.

3. Fur eine Strecke von 240 km braucht man bei einer Geschwindigkeit von 60 km/h

vier Stunden

a) Erganze die Tabelle

I:?urchschnlttsgeschwmdlgkelt 20 | 40 | 60 | 80 | 100 | 120 | 160
(in km/h)

BenotlgteZeltfur240 km 12 | 6 4 3 | 24 2 1,5
(in Stunden)

b) Zeichne den Graphen der Zuordnungen Durchschnittsgeschwindigkeit = benétigte

Zeit fur 240 km in ein Koordinatensystem

Geschwindigkeit — Zeit

14 A Zeit (in h)

0 L P
10 3

(SN -
|

20 40 60 80 100 120 140 160
Durchschnittsgeschwindigkeit (in km/h)

o

¢) Wie schnell muss man fahren, um nach 3 Stunden um 45 Minuten am Ziel zu sein?

Man muss also die 240 km in 3 h 45 Minuten zurticklegen: (3h 45 min = 3,75 h)

Rechnung: 240 km : 3,75 h = 64 km/h

Antwort: Man muss eine Durchschnittsgeschwindigkeit von 64 km/h haben.

4. Drei verschiedenférmige Vasen werden nacheinander mit der gleichen Menge Wasser
(z. B. 500 ml) gefillt. Nach jedem Schitten wird die Hohe des Wasserstands notiert.

Wassermenge 100 | 200 | 300 | 400 | 500
(in ml)
Wasserstand 5 101 15 | 20 | 25
(in cm)

a) Zu welcher Vase gehort das Messergebnis?

Begriunde:

Vasen:

Vase Nr. 3, da diese zylinderférmig ist, steigt der Wasserstand linear.

www.Klassenarbeiten.de

Seite 6



b) Stelle die Zuordnung Wassermenge - Wasserstand in einem Diagramm dar und
gib eine Funktionsgleichung an, mit der man die Hohe des Wasserstands berechnen

kann. b) Fiilldiagramm
& Wasserstand (in cm)
30—
a5 -
2 —
20
15 .
10 .
§ 1=
0 100 200 300 400 500 600

Fiillmenge (in ml)
Funktionsgleichung: y = H6he des Wasserstandes; x = Wassermenge
y = 0,05 x

5. Gegeben ist die Funktionsgleichung y = %x + 1 fUr x-Werte von -3 bis 3. Berechne
die zugehorigen y-Werte und fertige ein Schaubild an

x| -3 ]-2|-11|0 1 2 3

y |-05/0]05|1|15]|2]25

Funktiones Losungen 3

1. Gegeben sind die Funktionen f(x). Erstelle eine geeignete Wertetabelle.
Zeichne den dazugehdrigen Graphen.

_1
a) f(x) = ZX+ 1 : 2
x | 413 ] -2 -1 f(x) - : e
fx) | -1 [-05] 0 |05 — B2 f 123 4
X 0 1 2 3 =1 -
f(x) 1 1,5 2 2,5
-4 X 4
b) f(x) = x2
I 9T !
X -3 -2 -1 J \ gt '
f(x) 9 4 1 \ 74 f
X 0 1 2 3 \ 6 f
fx) | O 1 4 9 (%) \ ; /
"l l| "
\ s /
\\] r /“
Q0 ] {
=824 1 23
-3 X 3
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2. Rechenvorschrift: Jeder Zahl x wird ihr Dreifaches vermindert um 1 zugeordnet.

a) Gib einen Term flr die Berechnung von y an.
y=3x-1

b) Vervollstandige die Wertetabelle

X -3 -2 -1 0 1 2 3

y -10 -7 -4 -1 2 5 8

c) Erstelle im Koordinatensystem das Schaubild.

3. Welche Steigung hat die blaue Gerade?
m= 3

4. Welche Farbe hat die Gerade, die zur Funktionsgleichung y = 2x + 0,5 gehdort?
schwarz
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Funktiones Losungen 4

1. Welches ist der korrekte Funktionsterm? 5
0,25x - 2,5[] 2]
-0,4x—-2,5[] I

-25x-25V B sxx T S

2. Tim lasst in der Kliche 60° heifes Wasser abkiihlen und misst alle zehn Minuten die
Temperatur.

zeit 0 | 10 | 20 | 30 | 40 | 50 | 60
N min
Temperalir| 6o | 520 | 450 | 410 | 370 | 340 | 320

y Temperatur in °C
60

a) Zeichne die Temperaturkurve
50T

b) Liegt eine Funktion vor? Begriinde
Es liegt eine Funktion vor, weil zu jedem Zeit-
punkt genau ein Temperaturwert gehort. 30T

QT

c) Beschreibe wie sich die Temperatur des Wassers
in der nachsten Stunde weiterentwickeln wird.
Die Wassertemperatur wird noch um wenige
Grad fallen und sich der Umgebungstemperatur B
annéhern.

Zeit in min

11'0 2:0 3¢0 /4:0 5:0 6‘0
3. Gegeben sind die folgenden Funktionen tber der Grundmenge IR:
a) fux—x+1 f2r x — 2x faix — x2 f4:x—>§

b) gux—ox-1 gz:x—>§ g3: X — (x=1)? g4: X —>Vx + 3

Zeichne die Graphen der angegebenen Funktionen im Intervall [-3, 3] mit Hilfe einer
Wertetabelle! (Beachte die Definitionsmenge!)

fuix—-x+1, 0gux—-x-1 f2: X — 2x; gz:x—>§

T e e P FE=T T T T T T
LER B | 1 | LE R
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faax —> %%, g3 x — (x=1)? f4:x—>§; g4 X —>Vx +3

MY u
FLEREE I s L’

Funktion Definitionsmenge | -3 -2 -1 0 1 2 3
fuix—-x+1 f1: Dmax = Q -2 -1 0 1 2 3 4
fo: x — 2x f2: Dmax = Q -6 -4 -2 0 2 4 6
fa: x — x? f3: Dmax = Q 9 4 1 0 1 4 9
farx — 1 fa: Dmax = Q\ {0} 11 1 1 1 1

X 3 2 2 3
g1 X —>x-1 g1 Dmax = Q -4 -3 -2 -1 0 1 2
gz:x—>§ 02: Dmax = Q _g 1 _% 0 % 1 3
g3: X — (x=1)? g3: Dmax = Q 16 9 4 1 0 1 4
g4 X >Vx + 3 | 04 Dmax=Q; x=-3 0 1 V2 | V3 2 V5 | V6

4. \Welches ist der korrekte Funktionsterm?

2x-5 v -
2x+5 [
Bx+2 [ n
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